



2017全国两会 特别报道

第十二届全国人民代表大会第五次会议
全国政协第十二届委员会第五次会议

2017年3月8日 星期三
责任编辑:钱曙光
版式策划:杨杰 制图:王涛

路径更明确了 信心更坚定了 习近平总书记在参加辽宁代表团审议时的重要讲话引起热烈反响

□新华社记者 许晟 张非非
刘铮 李铮

结构性改革的要求,大连港集团要做好对航运公司和货主等服务,延长产业链,把成本降下来,更好地服务实体经济。

抓好龙头,让国企成为创新驱动先行军

开创新大推力压缩机时代,打造世界级精品。在沈阳鼓风机集团有限公司,励志的大红横幅挂在生产车间上,企业自主研发的长输管线压缩机、4M150大型往复机等世界级产品从这里陆续问世。

辽宁的国有企业实力雄厚,历史悠久,是辽宁经济的龙头,是中国高端装备制造业的重镇。

我们沈鼓集团、沈阳机床集团等一大批国内领军企业,许多产品打破国外垄断,抵御国际风险的能力明显增强。全国人大代表、沈阳鼓风机集团齿轮压缩机有限公司高级工人技师徐强向总书记自豪地介绍。

习近平总书记讲得好,坚定不移把国有企业做强做优做大,争当创新驱动发展先行军,加快培育具有较强创新精神和创新能力的企业科技人才队伍,全面落实国有资产保值增值责任,防止国有资产流失和重大风险事故发生。

总书记的讲话让我们很受鼓舞,又给我们提出了非常重要的方向和原则。全国人大代表、本钢集团有限公司董事长陈继壮说,本钢将通过内部机构改革,创新体制机制,把富余人员减下来,加强科技队伍建设,搞好产品结构调整。

全国人大代表、鞍钢集团公司董事长唐复平说,作为国有特大型老企业,鞍钢一定会加强党的建设,加强国企及所属企业市场主体地位的落实,加强国有企业三项制度改革,不辜负总书记对国有企业的殷切期望。

现代企业制度的建立,让国有企业焕发新活力。姜有为说,下一步要积极推进沈阳国企建立起完善的现代企业

制度,分离企业办社会职能,优化国有资本布局,建立国有资本投资运营中心,资产管理和处置平台,推动市场化、法治化债转股,做好重点国有企业改革。

转变作风,打造风清气正的政治生态

去年,党中央严肃查处了辽宁拉票贿选案。习近平总书记在参加辽宁代表团审议时指出:政治生态污浊,就会滋生权欲熏心、阳奉阴违、结党营私、团团伙伙、拉帮结派等一系列问题,真正把忠诚党和人民事业、做人堂堂正正、干事干干净净的干部选拔出来。

政治生态不是抽象的,我们感受是实实在在的。全国人大代表、宝联勇久朝阳市科技有限公司总经理王孝久说,政治生态清明可以带来营商环境改善,干部与企业之间既亲又清,企业可以心无旁骛、一心一意地把精力放到经营上来,发展企业和地方经济。

基层党组织对基层政治经济社会各方面起关键作用,必须要抓好一把手。全国人大代表、辽宁省营口市老边区柳树镇太平山村党总支书记陈秀艳说。

去年太平山村党组织换届,全村54名党员,除2名卧床不能参加外,其他全部来投票,村党总支成员都是高票当选。回去后我要认真领会总书记讲话,带领村民撸起袖子、甩开膀子加油干,让总书记放心,让党中央放心。陈秀艳说。

听了总书记的讲话,全国人大代表、锦州市委书记王玉说:我们一定认真吸取辽宁拉票贿选案的深刻教训,把公道正派的干部标准贯穿于干部推荐、提名考察、遴选、确定人选的全过程,选出能够担当辽宁振兴发展重任的优秀干部。

应民所呼,代表履职展现人民情怀

辽宁丹东市凤城市大梨树村30多

年前被称为“穷山沟”,有些村民一年也吃不上一顿猪肉。去年,这个村集体收入3500万元,人均收入2.2万元,已经变成了“富裕村”。

据大梨树村党委书记毛正新介绍,村里能有今天的变化,都源于曾经连续五届当选全国人大代表、已经去世的老书记毛丰美这位带头人。他一心想着为村民办实事,做人正派做官干净,带着大梨树村民苦干、实干加巧干,终将山沟换桃源。

习近平总书记讲得好,每一位人大代表都要站稳政治立场,增强政治观念、法治观念、群众观念,发挥来自人民、植根人民的特点,接地气、察民情、聚民智,努力做到民有所呼、我有所应。

严肃处理贿选案后,辽宁补选了40名全国人大代表,补选上来的代表许多来自基层一线,代表团的履职风气焕然一新。

辽宁北票市尹继纳希高级中学教师刘宏艳代表从2013年以来,每年都把调研中了解到的情况和群众心声带到会上来。我一直关注身边的民生小事,这是作为人民代表的职责,其实也是关系党风、政风的大事。刘宏艳一直用课余时间走访社区了解民情,今年带来了关于大学生就业、贫困地区教育、未成年人保护、社区养老等6个建议。

作为一名企业负责人,新补选的陈继壮代表带来了不少建议,大多与国企改革中存在的职工待遇和安置问题有关。为了把这些建议带到大会,我进行了两个月的深入调查研究。他说。

胸中有大义,心里有人民,肩上有责任,笔下有乾坤,这是时代赋予人民代表的使命、责任和担当。全国人大代表、辽宁省文联副主席冯玉萍说,我们一定要牢记总书记民有所呼、我有所应的要求,反映人民呼声,为时代讴歌。

(参与采访记者:徐扬 于力)

(新华社北京3月7日电)

□新华社评论员

3月7日,习近平总书记在辽宁代表团参加审议时强调,一个地方要实现政通人和、安定有序,必须营造良好政治生态。习总书记着眼改革发展的新形势新任务,对转变干部作风、净化政治生态、加强干部队伍建设等提出明确要求,为我们端正风气、振奋精神、撸起袖子加油干注入了强大正能量。

事实证明,政治生态清明,就会弊绝风清、心齐气顺,为干事创业创造良好环境;政治生态污浊,就会滋生权欲熏心、阳奉阴违、结党营私、团团伙伙、拉帮结派等一系列问题,侵蚀党的思想道德基础,对一方发展带来负面影响。近年来,辽宁依据党纪国法严肃查处拉票贿选案,逐渐修复政治生态,风气正在好转,干部能够集中精力干事了,营商环境得到持续改善,为当地经济发展激发了新动力。这也启示我们,净化政治生态既是全面从严治党的重要任务,也是营造良好发展环境的重要基础。

党要管党必须从党内政治生活管起,从严治党必须从党内政治生活严起。一些地方和部门政治生态恶化,一个重要原因就是党内政治生活不正常,存在庸俗化、随意化、平淡化等现象。严肃党内政治生活,要以党章为根本遵循,认真贯彻落实《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等制度,用好批评和自我批评这个武器,着力提升党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性,让严肃认真的党内政治生活成为锤炼党性的大熔炉、纯洁党风的净化器,就能为改善政治生态筑牢根基。

用得正人,为善者皆劝,误用恶人,不善者竞进。选人用人是党内政治生活的风向标,用人上的不正之风和腐败现象对政治生活危害最烈,端正用人导向是严肃党内政治生活的治本之策。吏治清明,才能政治清明。必须深入整治选人用人不正之风,坚决纠正劣币驱逐良币的逆淘汰现象,形成能者上、庸者下、劣者汰的选人用人导向,真正把忠诚党和人民事业、做人堂堂正正、干事干干净净的干部选出来、用起来,以用人环境的风清气正促进政治生态的山清水秀。

全面从严治党,净化政治生态,要害在党员领导干部这个关键少数。一些领导干部特别是高级干部违法乱纪,大行腐败之道,败坏了党风政风,带坏了一批党员、干部,教训是深刻的。净化政治生态,各级领导干部要勇于担当、履职尽责。既要自身做表率,廉洁用权,做遵纪守法的模范,发挥表率作用,又要坚持原则、敢抓敢管,立明规矩、破潜规则,通过体制机制改革和制度创新促进政治生态不断好转。

征程万里风正劲,重任千钧再奋蹄。不管是振兴东北老工业基地,还是推进供给侧结构性改革,各项事业的发展,都要有一个好的环境,都要干部有一种好的精神状态。广大党员干部要积极行动起来,贯彻落实党中央决策部署,深入推进全面从严治党,锤炼硬作风、抖擞精气神,努力营造风清气正的政治生态,就一定能为党和人民交出更加精彩的答卷。(新华社北京3月7日电)

两会日程 2017年3月8日 (星期三)

十二届全国人大五次会议

- 上午** 举行代表小组会议,审查预算报告
- 下午** 举行第二次全体会议

- 听取全国人大常委会委员长张德江关于全国人大常委会常委会工作报告
- 听取全国人大常委会副委员长李建国关于民法总则草案的说明
- 听取全国人大常委会副委员长兼秘书长王晨关于第十三届全国人民代表大会代表名额和选举问题的决定草案的说明、关于香港特别行政区选举第十三届全国人民代表大会代表的办法草案和澳门特别行政区选举第十三届全国人民代表大会代表的办法草案的说明

全国政协十二届五次会议

- 全天 委员休息

新华社记者 卢昕 编制

先行先试 三项改革

■ 上接第1版

在呼伦贝尔市开展国家级自然资源资产负债表编制试点,制定了编制自然资源资产负债表总体方案,选取森林、草原、湿地3种自然资源,在赤峰市、呼伦贝尔市开展填报试点。完成全自治区及盟市土地(含湿地)、林木、草原、水和矿产等自然资源实物量变动编制,基本摸清了全自治区主要自然资源实物量及变动底数。

在呼伦贝尔市开展国家级自然资源资产领导干部离任审计试点,由审计署统一组织实施,出具审计报告。自治区对鄂尔多斯市和锡林郭勒盟的草原资源、赤峰市和兴安盟的森林资源、巴彦淖尔市的耕地资源、牙克石市的水资源、乌拉特后旗的矿产资源开展审计试点;在阿荣旗和伊金霍洛旗开展了领导干部自然资源全面审计试点。在呼和浩特市、包头市、通辽市、鄂尔多斯市等9个盟市的11个旗县区分,开展了矿产、森林、草原、水等离任审计试点。

在锡林郭勒盟和鄂尔多斯市开展了党政领导干部生态环境损害责任追究试点工作,锡林郭勒盟在试点中建立了生态资源台账,将85%国土面积划入生态红线,制定了加强生态环境保护工作考核的办法等制度文件,鄂尔多斯市将生态环境保护纳入各旗区考核指标体系,在乌审旗、鄂托克旗和鄂托克旗探索建立了生态环境损害责任追究制度。自治区党委出台《党政领导干部生态环境损害责任追究实施细则(试行)》,明确了84项追责的具体情形,建立了领导干部生态环境损害负面清单。

通过开展领导干部自然资源资产离任审计试点,制定生态保护补偿、领导干部生态环境损害责任追究等制度,自治区的全社会环境意识进一步增强。

全国人大代表张学勤认为,在推进国有林区改革中要守住生态红线,守住民生底线,保障林区社会稳定。

住我区全国政协委员王召明对政府工作报告强调深化生态文明体制改革十分振奋。他认为,为生态文明建设提供有力制度保障,将极大地推动我区生态文明制度改革。

81%的龙头企业与农牧民建立了利益联结机制

2月6日,正月初十。位于四子王旗的内蒙古中加生物农业科技有限公司销售人员就开始入户摸底签合同。四子王旗引进一批农业龙头企业参与到种植生产全过程,采取龙头企业+基地+农户的模式,让龙头企业强力拉动地区集聚,带动了当地农民致富。如今,农企联结在内蒙古农村牧区日益普遍和紧密。

习近平总书记考察内蒙古时强调,要帮助农牧民更多分享产业利润效益,真正同龙头企业等经营主体形成利益共同体。

贯彻落实,探索尝试。自治区成立了推进龙头企业与农牧民利益联结机制工作领导小组,制定出台了《关于深化农村牧区改革建立完善龙头企业与农牧民利益联结机制的意见》等政策文件,引导、推动龙头企业与农牧民建立利益联结的长效机制。

指向精准,举措到位。截至目前,全区建立利益联结机制的规模以上农畜产品加工企业达到1505家,占比达到81%,比2013年底提高6个百分点,基本构建起了订单合同、股份合作、价格保护、服务协作、流转聘用5种紧密型的利益联结模式。

各种形式的利益联结机制,把内蒙古千家万户的小生产与千变万化的大市场有效对接起来,融合了农村牧区一产、二产和第三产业,架起了城乡要素沟通的桥梁,促进了农牧业产业化经营与农牧民增收致富。

资料显示,截至目前,全区有近39万名农牧民在龙头企业中实现就业,有213.6万户农牧户进入产业化经营链条,农牧民人均从产业化经营中得到纯收入达4829元,占到农牧民人均可支配收入的44.8%。通辽市扎鲁特旗蒙草生态产业联盟,鼓励农牧民以土地、草场入股,农牧民可获得初始入股分红、土地和草场流转二次利润分配及企业就业工资三项收入,户均增收明显。

全国人大代表费东斌说,通过建立完善利益联结机制,改变了以往我区农村牧区一家一户分散经营的传统模式,推动农牧业个体生产逐步向专业化组织生产转变,农牧民家庭分散经营逐步

内蒙古干得咋样?

向规模化经营转变,农牧民逐步向产业工人转变。

通过建立完善利益联结机制,全区城乡资本、技术、劳动力等生产要素得以充分流动转移。

通过建立完善利益联结机制,龙头企业与农牧民紧密联结起来,有效促进了各类产业向优势特色地区集聚,进一步推动了自治区绿色农畜产品加工输出基地建设。

通过建立完善利益联结机制,龙头企业直接在农畜产品产区建立原材料基地,实行了农牧业的标准化生产,使农产品品质从源头上可控制,实现了生产有记录、流向可追踪、质量可追溯、责任可界定。

全国人大代表马瑞强建议,加快建设更加完善的紧密型利益联结机制,进一步培育壮大龙头企业,加快构建新型农牧业经营体系,建立完善利益联结机制配套制度体系,用政策和制度来保障建立更加完善的龙头企业与农牧民利益联结机制。

与俄蒙通关便利化等合作机制不断完善

2016年7月,首届中俄蒙三国旅游部长会议在呼和浩特召开。会上,中俄蒙三国旅游部长会议在呼和浩特召开。会上,中俄蒙两国正式签署《二连浩特、扎门乌德跨境经济合作区共同总体方案》,跨境经济合作区建设扎实推进;全区首个综合保税区——满洲里综合保税区已通过国家正式验收,实现封关运营。

此外,内蒙古与俄蒙在教育、文体、医疗卫生以及农牧业、科技、环保、智库等领域的合作不断深化,政府间工作会晤机制更加完善。

住我区全国政协委员周欢敬说,内蒙古与俄蒙在教育等领域交流合作有广阔的发展空间。政府工作报告提出,加快构建开放型经济新体制,推动更深层次更高层次的对外开放,这为内蒙古深化同俄蒙合作提供了更广阔的空间。

坚定不移把改革向纵深推进,以改革开放激发市场活力。内蒙古将坚定不移地抓好习近平总书书记嘱托的先行先试三项改革任务,以三项改革的一马当先引领全区各项改革的万马奔腾,让改革成为加快发展的内在推动力,让人民群众在改革中得到更多实惠。